

当“90后”班主任遇见“00后”学生

——记市三中优秀青年教师付益欣

本报讯(株洲晚报融媒体中心/宋芋璇)9年前,22岁的付益欣从华中师范大学化学学院毕业后来到了株洲市三中。至今,他已经完整地带过3届学生,有了9年的班主任经验。

在这九年中,这位“90后”高中老师与他们数百位“00后”学生制造无数励志的记忆,也谱写了太多“低进高出、高进优出”的教育传奇。



▲走廊上,经常有学生围着付益欣,向他请教问题。 记者/宋芋璇 摄

“朝六晚十”,为学生“超长待机”

校级优秀班主任、十佳教师,株洲市教育系统优秀共产党员、记功一次、株洲市教书育人人优秀奖……很难想到的是,这些荣誉的获得者,是一位“90后”青年教师。

勤能补拙,付益欣坚信学生的进步是能“守”出来。每天早晨6:40,许多人还在睡梦中时,付益欣已经赶到教室。10分钟后,学生也陆续地出现,他们班的早自习总比别人提前半小时。中午,他也会雷打不动地“延长”半小时学习时间,陪着学生学到13:00再午休。而晚自习结束下班时,已经是晚上10:00。

“朝六晚十”,每天16小时“超长待机”,如果不是“为爱发电”,很难找到他风雨无阻早出晚归10年的理由了。

要对学生负责,在付益欣看来,“守”只是基础,“细”才是重中之重。

付益欣记得,在他带的第一届学生中,一位成绩不理想的学生曾问他:“付老师,你觉得我能考得上大学吗?”当时,他鼓励学生道:“完全有可能,只是还要付出更多努力。”可是,那位学生最终没考上本科。那年暑假,付益欣反复想起这段对话。“如果我当时不仅鼓励她,还给她提出更具体的要求和建设,监督她完成阶段性的学习任务,结果或许会改写。”所以,在后面的班级管理,他更加细致,有针对性地为学生量身打造学习计划,学生的变化,也以肉眼可见地速度发生着。

今年高考,他所带的1901班共有文化生37人,本科上线28人。其中,中考成绩1A3B1C的“学困生”顺利进入湖南科技大学等本科院校的例子比比皆是。

做严师也做益友,学生笑他是“多面人”

因为和学生年龄差距不大,付益欣很容易和学生打成一片。在篮球场上,他是亲切热情,与学生冲锋陷阵的“大神”。而在教室里,他是表情严肃,对学生绝不纵容的“铁面人”。

市三中的学生中,不少人因为初中没有养成良好学习习惯等原因,对学习和考上大学都没有信心。所以,对每一届高一新生,付益欣都会先抓习惯,再抓学习。“我管理班级的时候,几乎不给笑脸。”付益欣说,这就是为什么学生会“怕”他的原因。

不过严师的形象并非一成不变。当孩子们显现出情绪时,付益欣就会循循善诱、耐心沟通,用自己的成长故事熬得一手好“鸡汤”,为学生补

充“心理营养”。正因为付益欣常在“严师”“益友”两个角色中无缝转换,学生笑称他是“多面人”。而在付益欣看来,因为年龄,他和学生的内心距离很近,大家都很信任他。也是因为年龄,他必须保持气场,才能让学生在紧张的三年里完成蜕变。

“教育是春风化雨,是一棵树摇醒另一棵树,是一个灵魂唤醒另一个灵魂,只要低头耕耘,必会鲜花芬芳。”市三中有太多老师与付益欣一样,他们甘于平凡,甘于平淡,日复一日,年复一年,在教育岗位上忠于职守。这群“校园守望者”甘做春泥培育花朵,甘为蜡烛点亮别人,完美地呈现了教育的初心。

开学后 学生交出特色暑假作业

(株洲晚报融媒体中心/宋芋璇 通讯员/严美萍)开学不久,市二中枫溪学校小学部东校区收到了学生们利用暑假完成的特色作业。据悉,这是学校为深入贯彻落实“双减”政策,促进学生全面发展,针对不同阶段、不同特点的学生,个性化设计的暑期作业。

低年级的学生通过完成《图形小画家》,熟练地运用学过的图形,创造出美丽的图画。《人民币的奥秘》作业,让学生走进超市,选择一种自己喜欢的水果,并使用多种组合方式付钱。

针对高年级的孩子,老师们设计了我是“小摊主”活动,使孩子在自己进货、卖货的过程中,懂得劳动的艰辛,学会在实际生活中应用数学思维,感受数学的魅力。同时,英语老师鼓励学生画出对亚运会的期待,并用学过的英语句子写下对亚运会的祝福。

老师介绍,除了围绕数学、语



▲学生绘制的亚运会主题海报。受访者供图

文、英语等科目设计的特色作业,还有丰富的劳动作业、体能运动作业,鼓励孩子每天劳动、运动。

满满爱意,“花式”表达



教师节前一天,天元区天台小学为老师们准备了充满仪式感的节日祝福。敲打鼓面意味着“敲响前程”,拿起水果寓意着“硕果累累”“平平安安”,甜蜜的棒棒糖象征“属你最棒”,校门口的照片墙上还有给每一位老师的专属惊喜。

(株洲晚报融媒体中心/宋芋璇 通讯员/文添 摄影报道)



你眼中的老师是什么样子的?远恒佳景炎高级中学的同学们为老师“量身定制”了独特的画像,表达自己对老师的感思与祝福。

(株洲晚报融媒体中心/宋芋璇 通讯员/赵秋妍 摄影报道)

壬寅年八月十八
2022/09/13
星期二
今日12版
株洲日报社主管、主办
国内统一连续出版物号
CN 43-0061

株洲晚报



微信公众号
新闻热线 28829110
广告热线 28835396
总第7496期

沉痛悼念! 泸定地震已致93人遇难

此次地震最高烈度为9度,涉及3个市州82个乡镇(街道)

A02

株洲品牌“素白”点亮国际时装秀场

A03



▲9月10日,在北京中国时装周(2023春夏系列)上,来自株洲的设计师马乖携其原创品牌“素白”系列时装惊艳亮相,以“延续”为主题、以可持续和环保为基调的50套作品,获得观众和业内人士高度评价。图为马乖(中间红衣)携“素白”亮相北京中国时装周。

通讯员供图

一女子拿月饼当饭吃 引发胆结石 住院做手术

A06

一别一念 夏去秋来

整座城市。

属于秋天的味道,还有大街小巷里飘散出来的糖炒栗子香。

现在,菜市场新鲜栗子已经上市。那些关了一整个夏天的炒货店又要重新开门了,各种炒货再度上市,最诱人的第一波无疑就是那股熟悉的、甜蜜的栗子香。

有桂花香,有栗子味道,这个城市总会以最温柔的方式给你带来新一季的惊喜。即便是本周前半周,城市里依然是晴天或者多云的天气,最高气温在33—36°的样子,但“一别一念,夏去秋来”。株洲秋天特有的“栗子共桂花齐香”的美好,已经离我们越来越远,一起期待吧。(王娜)

今天	晴天间多云	22~36°C
明天	晴天	22~35°C
后天	晴天	22~33°C
风向:南风 风力:2~3级 (市气象台发布)		



眼下的时节,即使天气再热,空气里已经渐渐飘散起许多属于秋天的独特香味。

就如这几天,性子急的桂花树已经含苞待放,散发出似有似无的香气。随着气温逐渐下降,要不了多久,那种铺天盖地的浓郁桂花香就会充盈



微信公众号